

Социальная работа въ Соединенныхъ Штатахъ.

V.

Въ Америкѣ есть особая склонность къ установлению статистическихъ данныхъ. Всякая проблема становится для американцевъ наиболѣе ясной, когда она выражается въ точныхъ цифрахъ и діаграммахъ. Это проявляется и въ области социальной работы. Веденіе точныхъ записей каждого случая помощи считается совершенно обязательнымъ. При этомъ устанавливается вся исторія случая. Изъ сравненія многихъ отдельныхъ исторій пытаются вывести общія заключенія. Изъ всѣхъ проблемъ наиболѣе интересуетъ сравнительное вліяніе наслѣдственности и среды. При благатствѣ американскихъ возможностей иногда обращается совершенно исключительное — и казалось бы даже несопрѣвѣрное — вниманіе на установлѣніе исторіи одного случая. Ей посвящается иногда многолѣтняя работа многихъ лицъ.

Однажды, еще въ 1874 году, Ричардъ Дугдэль, осматривая тюрьмы Нью-Йорка для изслѣдованія вліянія на преступность наслѣдственности и среды, нашелъ шесть заключенныхъ, находившихся въ родствѣ другъ съ другомъ. Послѣ длительного и тщательного обслѣдованія, онъ впервые опубликовалъ исторію этой семьи, которой онъ далъ фиктивно имя Джуксъ. Съ тѣхъ поръ работа надъ этой исторіей продолжалась. Въ настоящее время Джуксы имѣютъ родословную, болѣе полную и подробную, чѣмъ родословныя многихъ европейскихъ аристократическихъ семействъ.

Эта исторія представляетъ интересъ сама по себѣ, но кромѣ того она интересна благодаря тому мѣсту, которое она занимаетъ въ американской соціологии, да и вообще въ общественномъ мнѣніи Аме-

рики: предполагается, что каждый образованный американецъ, интересующійся социальными вопросами долженъ знать имя Джуксъ. Она показываетъ настойчивость и точность американской работы въ установлѣніи причинъ преступности, дегенеративности и пауперизма. Поэтому, быть можетъ, и не будетъ излишнимъ уклоненіемъ дать болѣе подробныя свѣдѣнія объ этой семье.

Въ серединѣ 18-го вѣка въ Америкѣ жили шесть сестеръ. Имя и судьба одной неизвѣстны. Остальныхъ звали Ада, Бель, Клара, Делія и Эффи.

Ада, извѣстная подъ именемъ «мать преступниковъ», имѣла незаконнаго сына — Александра. Его линія называется незаконной линіей Джуксовъ. Потомъ она вышла замужъ и имѣла четырехъ дѣтей. Ея мужъ получалъ благотворительную помошь и былъ наказанъ за воровство. Сама Ада въ старости содержалась на общественный счетъ.

Бель имѣла четырехъ незаконныхъ дѣтей, изъ нихъ трехъ мулатовъ. Выйдя замужъ, она имѣла еще четырехъ дѣтей. И она и ея мужъ жили въ бѣдности и получали благотворительную помошь.

Клара вышла замужъ за человѣка, который потомъ сталъ убийцей.

Делія имѣла двухъ незаконныхъ и пять законныхъ дѣтей. Она занималась проституціей. Она была замужемъ за Харри. Братъ этого Харри — Харвей женился на младшей сестрѣ Джуксъ — Эффи и имѣлъ отъ нея четырехъ дѣтей. Онъ былъ извѣстенъ, какъ профессіональный воръ.

Потомство этихъ пяти сестеръ, носящее самыя различные фамиліи, обозначается однимъ фиктивнымъ именемъ Джуксовъ.

Джуксы жили въ каменистой и непло-

дородной местности, въ шалашахъ, хижинахъ или полуупещерныхъ постройкахъ. Ихъ главнымъ занятіемъ была работа въ каменоломняхъ и цементныхъ ямахъ. Больше энергичные выселялись въ другіе области и штаты. Въ первоначальномъ мѣстѣ жительства оставались лишь самые неспособные. Они жили сплоченно и солидарно между собой, занимаясь массовыми кражами по сосѣдству. Жили въ грязи, нищетѣ и развратѣ. Благодаря этому Джуксы возбуждали ужасъ и ненависть всего окрестнаго населения. Ихъ имя сдѣлялось ругательствомъ. Когда на ближайшіе заводы приходилъ неизвѣстный человѣкъ въ поискахъ работы, первой заботой хсзяевъ и надсмотрщиковъ было выяснить, по чимъвшемуся у нихъ списку Джуксовъ, не принадлежитъ ли онъ къ ихъ числу; отъ результатовъ выясненія зависѣлъ его приемъ или отказъ въ работе. Такимъ образомъ, отрѣзанные отъ всего вѣнчанаго мѣра, Джуксы должны были жениться внутри своего рода. Всякий, родившійся съ ними, тѣмъ самымъ безвозвратно входилъ въ ихъ среду.

Въ 1870 году цементныя ямы закрылись. Оставшіеся въ этомъ мѣстѣ Джуксы должны были разселиться по Америкѣ. Выйдя изъ своей области, они вышли и изъ прежней изолированности. Многие изъ нихъ женились и обосновались въ общинахъ, ничего не знающихъ объ ихъ прошломъ.

Вопросъ о томъ, какъ отразилась на Джуксахъ перемѣна среды, чрезвычайно интересуетъ американскихъ соціологовъ. По сравненію съ общимъ числомъ Джуксовъ процентъ преступности и дегенеративности сильно сократился. Но, съ другой стороны, Джуксы вълили отраву въ кровь огромнаго количества нормальныхъ семей. Интенсивность заразы уменьшилась, но ея распространеніе увеличилось.

Въ 1915 году, послѣ трехъ лѣтъ работы, Артуръ Эстрабрукъ опубликовалъ новое обслѣдованіе Джуксовъ, дополняющее данные Дугделя. Всего удалось прослѣдить 2820 человѣкъ, принадлежащихъ къ семи поколѣніямъ. 1958 Джуксовъ были живы въ 1915 году, изъ нихъ 748 въ возрастѣ свыше 15 лѣтъ. Теперь они живутъ въ 20 штатахъ Америки и въ Канадѣ. Они принадлежать ко всѣмъ классамъ общества. Сравнительно небольшое количество (76 человѣкъ) заявевали себѣ почетное мѣсто въ обществѣ. Больше многочисленная группа (255 человѣкъ) принадлежитъ къ классу дѣльныхъ ремесленниковъ и рабочихъ. Большинство (323 человѣкъ) принадлежать къ подонкамъ общества. На нихъ приходится 41 преступникъ, 103 умственно ненормальныхъ, 83 алкоголика, 51 проститутка и 82 женщины, занимавшихся проституціей. О 94 не удалось собрать достаточныхъ свѣдѣній.

Семейство Джуксовъ сравнительно очень плодовито. На каждую женщину приходится въ среднемъ три ребенка, на каждую рожавшую женщину — 4 ребенка. Очень часты случаи родственныхъ браковъ. Во второмъ поколѣніи они составляли 23% всѣхъ браковъ. Въ послѣдующихъ поколѣніяхъ, по мѣрѣ разселенія Джуксовъ, этотъ процентъ падалъ и дошелъ до 5.

По даннымъ 1915 года изъ 541 женщинъ, принадлежавшихъ къ Джуксамъ, 277 или 51,2% были хотя бы нѣкоторое время проститутками. Въ прежнихъ поколѣніяхъ этотъ процентъ достигалъ 52,4%. Въ 1874 году 206 Джуксовъ получали благотворительную помощь, которая за періодъ 1800-1875 годы исчислялась въ 20.680 долларовъ. Съ 1874 года до 1915, 177 Джуксовъ получали благотворительную помощь и 189 содержались

въ богадѣльняхъ и убѣжищахъ. Общая сумма помоши достигла за это время 83.710 долларовъ. Изъ каждыхъ 230 Джуксовъ одинъ — эпилептикъ, въ то время, какъ среди всего населенія одинъ эпилептикъ приходится на 1100 человѣкъ.

Общий итогъ соціального положенія и дѣятельности всѣхъ Джуксовъ даетъ совершенно ужасающую картину.

На этихъ 2820 человѣкъ приходится: 366 нищихъ, 171 преступникъ, 80 профессіональныхъ воровъ, 175 профессіональныхъ проститутокъ, 282 алкоголика, 103 умственно ненормальныхъ, около 1140 слабоумныхъ, 660 венерическихъ заболеваній, 10 убийствъ, 300 арестовъ и судебныхъ сльдствій, 375 лѣтъ заключенія, 960 лѣтъ грабежа, 2625 лѣтъ развратной жизни. Общий убытокъ, нанесенный этими людьми государству и обществу, исчисляется съ чисто американской точностью въ 2.516.685 долларовъ. Эта сумма включаетъ 837.100 долларовъ на содержаніе въ тюрьмѣ, 30.000 на служебные расходы, 20.000 — стоимость имущества, разбитаго при дракахъ и т. д.

Исторія Джуксовъ значительно усилила въ Америкѣ теорію наследственной преступности и пауперизма. Но дальнѣйшія изслѣдованія обстановки, въ которой жили Джуксы, дали достаточно подтвержденій и теоріи среды.

Семейство Джуксовъ совсѣмъ не является исключеніемъ. Картину ихъ дегенеративности такъ ясна лишь благодаря специальному изслѣдованию. Когда, подъ влияніемъ исторіи Джуксовъ, были произведены подобныя же изслѣдованія надъ другими преступниками, выяснилось, что почти каждый штатъ имѣетъ своихъ Джуксовъ.

Изслѣдованія этого рода сильно юбез-
покоили соціологовъ и вообще общество

ственное мнѣніе. Возникли споры о методахъ борьбы съ подобными явленіями.

Общий выводъ состоить въ томъ, что основная отрава Джуксовъ — это дегенеративность и слабоуміе. Поэтому главная забота заключается въ изолированіи слабоумныхъ. Эта отрасль соціальной работы особенно усиливается въ Соединенныхъ Штатахъ. Почти каждый штатъ имѣетъ специальное правительственное бюро, следящее за слабоумными. Дѣти съ пониженными умственными способностями помѣщаются въ особые образцовые школы, обычно находящіяся въ городовъ. Здѣсь ихъ приходится учить тому, чему обычный ребенокъ научается самъ: напримѣръ, различенію цвѣтовъ, формъ, размѣровъ, названіямъ предметовъ повседневнаго обихода и т. д.. Послѣ этого слабоумныя дѣти проходятъ курсъ обычной школы, только съ значительнымъ запозданіемъ по сравненію съ нормальнымъ ребенкомъ. Образованіе заканчивается изученіемъ ремесла или кустарной работы. Соціальная опасность слабоумія заключается не въ понижениіи умственныхъ способностей, а въ томъ, что оно часто сопровождается ослабленной дѣятельностью задерживающихъ центровъ и полнымъ безволіемъ. Благодаря этому, будучи поставлены въ общія условія жизни, слабоумные, при полномъ физическомъ здоровью, легче поддаются искушеніямъ, чѣмъ нормальные люди, легче становятся преступниками, алкоголиками, нищими и проститутками. Женясь или выходя замужъ, они создаютъ ту нездоровую семейную обстановку, въ которой ихъ дѣти, даже нормальные, становятся людьми, неспособными къ труду и правильной жизни. Поэтому въ школахъ для слабоумныхъ главная задача состоить въ воспитаніи воли. Въ тѣхъ случаяхъ, когда этого удается достигнуть, слабоумные, снаб-

женные достаточнымъ запасомъ практическихъ знаний, выпускаются въ жизнь. Они становятся дѣльными работниками, часто даже болѣе работоспособными, чѣмъ нормальные люди. Они женятся или выходятъ замужъ, и ихъ семьи ничѣмъ не отличаются отъ другихъ семей, подчасъ достигая большаго благосостоянія.

Слабоумные, способности которыхъ настолько поражены, что въ нихъ не удается воспитать силы воли и устойчивости характера, оставляются по окончаніи школы, на всю жизнь въ особыхъ учрежденіяхъ или колоніяхъ. Здѣсь, въ городской обстановки, они занимаются земедѣліемъ или ремеслами, сами окупая свое существованіе. Находясь въ соотвѣт-

ствующей обстановкѣ и подъ постояннымъ надзоромъ, они не имѣютъ возможности впасть въ преступленіе, нищету или развратъ.

Система школъ, надзора и особыхъ учрежденій для слабоумныхъ — несомнѣнно, самый дѣйственный методъ. Онъ существуетъ и въ Америки. Особенность же Америки, какъ и въ другихъ областяхъ работы, заключается въ чрезвычайно широкой постановкѣ дѣла, въ свѣти специальныхъ комитетовъ, раскинутыхъ по всей странѣ, которые стремятся не оставить незамѣченнымъ ни одного «случая».

Н. А. Клепининъ.

По поводу двухъ писемъ.*)

Моя замѣтка объ отношеніи христіанства къ соціализму въ январьскомъ номерѣ «Вѣстника» вызвала два письма въ редакцію. Авторъ первого изъ нихъ, бар. **А. Штакельбергъ**, выражаетъ смущеніе по поводу того общаго соотношенія между соціализмомъ, какъ соціально-экономической системой, и христіанствомъ, которое я устанавливала. Эту мысль мнѣ приходилось разывать на протяженіи многихъ лѣтъ**). Соціализмъ, какъ совокупность мѣръ къ защите слабѣйшаго отъ сильнѣйшаго, труда отъ капитала и къ соблюденію справедливости, можетъ быть въ частностяхъ своихъ оспариваемъ по сообра-

женіямъ хозяйственной цѣлесообразности, но не по своимъ этическимъ заданіямъ, которыя соответствуютъ соціальной любви. Исторически соціализмъ, особенно въ образѣ коммунизма, дѣйственно, вылился въ богооборчество, родъ воинствующаго атеистического ислама. Однако, требуется еще доказать, что эта связь есть внутренне необходимая и это опровергается примѣрами христіанского соціализма, какъ въ доктринѣ, такъ и въ жизни). Конечно, сатана пріемлетъ видъ ангела свѣта, чтобы обольстить неискусныхъ. Такое именно несоответствіе внутренняго и вѣнчанаго и составляетъ коренней порокъ современнаго соціального движенія и бѣдствіе современного человѣчества. Но ничѣмъ не доказано, чтобы такое несоответствіе вытекало изъ природы вещей. Моя мысль обращена была въ упомянутой замѣткѣ однако не къ соціалистамъ, которые наскъ сейчасъ все равно не услышать, но къ церковному обществу, которое необходимо должно вмѣ-

*) Настоящая статья представляетъ отвѣтъ на письма, помѣщенные въ «Почтовомъ Ящикѣ».

**) Въ частности см. мои книги: 1) Отъ марксизма къ идеализму. 1903; 2) Два града, 2 тома. 1910; 3) Философія хозяйства. 1912; 4) Свѣтъ Невечерній. 1917; 5) Очерки исторіи экономическихъ учений, вып. 1. 1916; литографированные курсы по исторіи соціальныхъ учений и т. д.